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Vorbemerkung  
 
In Schleswig-Holstein sichert das Landesarchiv sowo hl archivwürdige 
Unterlagen der Verwaltungen, Gerichte und des Landt ages als auch Un-
terlagen nichtstaatlicher Herkunft. Außerdem gibt e s kommunale Ar-
chive, die dem Landesarchivgesetz nach nicht nur ei ne Pflichtaufgabe 
der Kommunen sind, sondern außerdem seit dem 01.01. 2009 auch für die 
Personenstandsregister zuständig sind. Obwohl die E inrichtung kommu-
naler Archive eine Pflichtaufgabe ist, erfüllen bis her gut 50 Kommu-
nen diese Aufgabe nicht. Dabei machen Archive das ö ffentliche Ge-
dächtnis des Landes Schleswig-Holstein aus. Sie sin d Zentren der 
historischen, heimatkundlichen und familiären Forsc hung in Schles-
wig-Holstein und gleichzeitig schaffen sie Rechtssi cherheit und 
agieren als Dienstleistungseinrichtung für Behörden .  
 
 
Überlieferungssicherung 
 
 

1.  Wie gewährleistet die Landesregierung, dass die his torisch und 
rechtlich bedeutsamen Überlieferungen der Behörden,  der Wirt-
schaft und der Verbände in Schleswig-Holstein auf L andes- und 
Kommunalebene archiviert werden? 

2.  In den letzten zehn Jahren wurden 30% des Personalb udgets bei 
den Archiven eingespart. Wie sichert die Landesregi erung einen 
zukünftigen Ausbau des Archivwesens in Schleswig-Ho lstein, da-
mit diese handlungsfähig sind und ihre Aufgaben adä quat erfül-
len bzw. den aktuellen Entwicklungen entsprechend a usbauen kön-
nen?  

3.  Wie wurde die Archivierungspflicht nach § 15 Landes archivgesetz 
in den einzelnen Kommunen umgesetzt?  

4.  Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung, die  Archivie-
rungspflicht durchzusetzen? 

5.  Inwieweit kann die im Gesetz geforderte Fachlichkei t der Ar-
chivarbeit gewährleistet werden?  

6.  In wie weit bieten die Beratungsangebote des Landes archivs und 
der Kreisarchive für kleinere Archive ausreichende Unterstüt-
zung? 

7.  Welche Ausbildungs- und Fortbildungsmöglichkeiten f ür Archivmi-
tarbeiterinnen und 
 -mitarbeiter gibt es in Schleswig-Holstein?  

8.  Ist die Schriftgutverwaltung und die Abgabe von Unt erlagen an 
die Archive Bestandteil der Ausbildung von Verwaltu ngsmitarbei-
tern? 

9.  Wie viele Archivare wurden in S-H seit 1992 ausgebi ldet? Wie 
viele davon haben nach der Ausbildung eine Stelle i n S-H erhal-
ten? 

10.  Wie weit ist die Archivierung der Personenstandsbüc her in 
den Kommunen nach der Personenstandsrechtsreform se it 2009 tat-
sächlich praktisch umgesetzt?  

11.  Wie sind die Archive auf die Archivierung elektroni scher 
Dokumente vorbereitet und reicht diese Vorbereitung  aus Sicht 
der Landesregierung aus?  

12.  Die Reproduktionswünsche von Archiv-Benutzer/innen spie-
len eine immer größere Rolle. Wie stellt die Landes regierung 
sicher, dass die Archive diesen Wünschen nachkommen  können? 
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Nutzung 
 

13.  Welche Maßnahmen gibt es, die Arbeit mit authentisc hen 
Geschichtsquellen und die Auseinandersetzung mit de r Regional-
geschichte im Unterricht zu fördern? 

14.  Welche Angebote seitens der Archive gibt es für Sch üler, 
Studierende und Interessierte, die Arbeit mit authe ntischen 
Quellen kennen zu lernen? 

15.  Welchen Beitrag leisten die Archive zur Erforschung  der 
Landes-, Regional- und Ortsgeschichte? 

16.  Welches aktuelle, öffentlich zugängliche Verzeichni s al-
ler Archive in Schleswig-Holstein gibt es?  

17.  Welche schleswig-holsteinischen Archive bieten bere its 
eine Suche in ihren  Beständen im Internet an? Ist eine archiv-
übergreifende Suche möglich? 

18.  Wie sind die Öffnungszeiten des Landesarchivs, der größe-
ren Stadt- und Kreisarchive und sieht die Landesreg ierung diese 
mit den Einsparungen im Personalbudget der letzten Jahre in den 
Archiven als ausreichend an? 

 
Zusammenarbeit/ Übergreifende Projekte 
 

19.  Welche Zuständigkeiten gibt es in der Landesverwalt ung 
für das Archivwesen? 

20.  In welcher Form arbeiten Archive untereinander zusa mmen?  
21.  Welche Impulse und Förderung seitens des Landes gib t es 

für übergreifende Projekte und Zusammenarbeit der A rchive? 
22.  Welche Förderung seitens des Landes erhalten Archi-

ve/Archivprojekte? 
23.  Wie gestaltet sich die Kommunikation zwischen Land,  Kom-

munen, Verbänden hinsichtlich des Archivwesens?   
 
Ausbau des Archivwesens 
 

24.  In welcher Form hat die Landesregierung den Beschlu ss zur 
Einrichtung eines zentralen Wirtschaftsarchivs in S chleswig-
Holstein aus dem Jahre 2001 unterstützt bzw. geprüf t, wie sie die-
sen Prozess unterstützen kann?  

25.  Wie weit ist die Umsetzung eines Wirtschaftsarchivs  in 
Schleswig-Holstein seit 2001 vorangeschritten? 

26.  Welche Anstrengungen wird die Landesregierung unter nehmen, 
die Archivierung auch im nicht-kommunalen Bereich ( z.B. Familien-
archive, Vereinsarchive, Privatarchive) zu stärken?  

27.  Für die historische Bildungsarbeit spielen landesbe zogene au-
diovisuelle Quellen eine immer größere Rolle. Was i st in Schles-
wig-Holstein getan worden, um einerseits Verluste s olcher Materia-
lien zu verhindern und andererseits eine breitere N utzung vorhan-
dener Materialien zu ermöglichen?“ 

28.  Wie wird die Landesregierung zur Sicherung der Guts archive in 
Schleswig-Holstein beitragen? 

 
 
 
Anke Spoorendonk 
für die Fraktion des SSW  


